

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Пимкиной Екатерины Сергеевны «СКЕПТИК КАК КОММУНИКАТИВНАЯ ЛИЧНОСТЬ», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка. – Тверь, 2016. – 24 с.

Современные подходы к анализу речемыслительной деятельности человека объективно подводят нас к необходимости исследования общей антропологической направленности современной лингвистики. Это во многом предполагает всестороннее изучение коммуникативной личности и обращение к их типологии в различных модусах и типах коммуникативного поведения.

Актуальность рецензируемого исследования Е.С. Пимкиной определяется, прежде всего, недостаточной разработанностью типологии коммуникативных личностей, отсутствием чётких критериев их описания, потребностью в выявлении особенностей скептического коммуникативного поведения.

Цель исследования, как она заявлена диссертантом, заключается в изучении и выделении различных типов скептиков, анализе особенностей их коммуникативного поведения и т.п.

Научная новизна работы видится в том, что в диссертации впервые в качестве объекта исследования избран скептик – хорошо узнаваемый тип коммуникативной личности, рассматриваемый в связи с особенностями его коммуникативной интеракции и выявлением основных характеристик скептического коммуникативного поведения.

В исследовании вполне обосновано выдвигается тезис о необходимости дальнейшего развития и углубления лингвоперсонологии как части коммуникативной лингвистики. Впервые представлен комплексный научный анализ скептика как коммуникативной личности, учтены наиболее характерные особенности коммуникативного поведения различных типов скептиков, установлены языковые средства их реализации, что определяет **теоретическую значимость** исследования.

Не случайно, что во всём разнообразии речевых форм и жанров, берущих начало от традиций устной и письменной речи, ощущается необходимость обращения к новым коммуникативным категориям. Важно при этом, что автор не обходит острые углы и берётся за проблему разграничения скептицизма, а также смежных понятий сомнения и недоверия. Выделение конститутивных признаков понятия «скептик» и анализ коммуникативных характеристик, отражённых в многочисленных контекстах, связывается с особенностями параметризации коммуникативного поведения различных типов личности, что, по праву, можно отнести к **личному вкладу** Е.С. Пимкиной.

В **практическом** плане работа представляет разработку и апробацию целого ряда когнитивно-дискурсивных тактик. Полученные данные могут быть использованы в спецкурсах по лингвоперсонологии, коммуникативной лингвистике, прагмалингвистике и т.п. Кроме того, предлагаемые автором материалы представляют собой неплохую основу для дальнейших контрастивных исследований.

Хотелось бы вернуться к сути проведённого автором сочетаемостного анализа, используемого в исследовании. Подлежат ли какой-либо параметризации наиболее частотные модели (Прил. + Сущ.), по типу: *умный скептик, проницательный скептик, любознательный скептик, самодовольный скептик, упрямый скептик* и др., отражающие рекуррентные случаи лексической сочетаемости (С.9). В противовес им в работе отмечаются нерегулярные случаи (*будучи большим скептиком, ... таких людей называют скептиком..., Я – скептик!!!, разыгрывать из себя скептика, ... я открыто отношу себя к скептикам..., мнение у скептиков всегда попере́к любого ...* и т.д.), которые не всегда возможно подвести под какую-либо формулу или модель. Хотелось бы уточнить, каков удельный вес именно нерегулярных моделей, эксплицированных при идентификации «скептика» как коммуникативной личности.

В целом автореферат диссертации даёт достаточно полное представление об исследовательских намерениях автора. Результаты исследования отражены в 9 публикациях, которые показывают чёткую последовательность шагов в осуществлении данного исследования.

Изложенные в автореферате основные положения позволяют заключить, что диссертация Е.С. Пимкиной «Скептик как коммуникативная личность» соответствует критериям, установленным Положением п.9 о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Кандидат филологических наук, доцент,
зав. кафедрой иностранных языков
ФГБОУ ВО «Орловский государственный
институт культуры»

Александр Гаврилович Пастухов,
302020 г. Орел, ул. Лескова, 15
E-Mail: alexander.pastukhov@yandex.ru

тел.: (служ.) +7-4862-416244
(моб.) +7-910-3078811

07.03.2017



А. Г. ПАСТУХОВ

Подпись	<i>А. Г. Пастухов</i>	заверяю:
	Ф.И.О.	
Зав. канцелярией	<i>О. Бессемина</i>	